

# “城市美容师”，送你一朵“小红花”

“晚报送暖 情系环卫”小记者采访崂山优秀环卫工人 听他们讲述自己的故事和梦想



晚报小记者与优秀环卫工人合影。本版摄影/张译心

城市的美丽并不因多了一棵草或一朵花，却因为许多“城市美容师”的埋头苦干，更显洁净美丽。日前，“晚报送暖 情系环卫”活动走进小麦岛公园，通过崂山区环卫园林总公司工会，将60张2023年度晚报订阅卡赠送给了全区获得表彰的优秀环卫工人。晚报小记者与“城市美容师”面对面，听他们讲述工作有奔头、生活有盼头的故事和梦想。

“叔叔您好，请问您几点上班呢？”“通常四点钟，我们就开始工作了。”“啊！这么早啊！我们还在做着美梦呢。”

“阿姨您好，请问您工作几年了？”“我工作三年了。”“请问不管刮风下雨，都要进行打扫吗？”“是啊，大风吹来的垃圾，和顺着雨水汇集起来的垃圾，都要及时清理，才能保证环境时刻整洁。”“哇，真的太辛苦了！”

“到了小麦岛公园，我惊讶地发现这里十分干净，看不到一点垃圾的影子，道路上甚至连落叶都看不到。我知道，这份整洁是环卫工人们时刻努力工作换来的，心里又对它们多了敬佩。也许你不曾注意过他们，但你对他们一定不陌生。采访开始，三位环卫工人瞬间被我们小记者包围，大家争先恐后地提出自己的问题。这是我成为小记者后的第一次采访活动，心里既紧张又激动。”青岛大学第二附属小学的张睿轩提问道：“叔叔您好，请问工作这么辛苦，您是怎么做到几年如一日的坚持，并且做得那么好呢？”

班组长张广秋的眼中闪烁着光芒，笑着回答说：“因为我觉得这份辛苦和坚持有意义啊！每当我们清扫完，看到这么干净整洁的环境，听到游客们对公园美丽景色的赞美，都会发自内心地感到满足和自豪！”

“寒冬酷暑，他们用奋斗成就自己的幸福。我今天问了好几个问题，什么时候垃圾最多？保洁叔叔说刮南风和东南风的时候。面对游客丢垃圾怎么解决？叔叔说要和谐地解决问题，不要引起矛盾，如果游客不配合，只能等游客走后再打扫，好在多数游客都比较配合。”青岛大学第二附属小学的张嘉良注意到张广秋的双手长满了老茧，每一指节都凸得很高，他也会学习环卫工人不抱怨、不怕脏、热爱工作的奉献精神，同时学会垃圾分类，不随手乱丢垃圾，共同保护美好家园。

## 小记者致敬“城市美容师”

“当你们在凌晨清扫落叶，当你们在正午挥洒汗水，当你们在寒夜劳苦奔波，我想说——谢谢您，向您致敬，‘城市美容师’。”青岛大学附属中学的高蕴宁感觉，眼前几位环卫工人嘴角暖人的笑容，为寒冷冬日陡增温暖，她期待着智能化的科技减轻环卫工作的劳累，期待着大家的共同努力让城市更美丽。

“我看到了张继花阿姨扫地时用力认真的样子，她在沙滩上一手拿着扫把，一手拿着簸箕，在寒冷的海风中费力地扫着落叶。那顽皮的叶子在风中打着旋儿，纷纷扬扬。她只好一点一点地扫，先是把叶子扫到簸箕里，接着倒进脚边的三轮车里，然后接着扫，接着倒。那烦人的叶子急得我都想叫风停下来，让阿姨把它们收拾妥当。”青岛榉园学校的马钰涵说，环卫叔叔阿姨风里来雨里去，只是为了给大家留下一个干净的海滩，一个整洁的小麦岛公园，他们无愧于“城市美容师”的称号，平凡却伟大，是小麦岛一道美丽的风景。

“谈到留在青岛的原因，他们都表示是被青岛的美景所吸引，爱上了这里新鲜的空气和干净的海水，成为环境的守护者。”青岛65中的薛嘉宜感悟说，青岛

的碧海蓝天需要大家共同来守护，在海边游玩时，大家不要乱丢垃圾，还可随手捡拾沙滩上的废弃物。举手之劳，会让我们的城市更加整洁美丽，让更多的人被她的美丽吸引，而愿意停留驻足和安家落户。

“晴天一身灰，雨天一身泥。也许有人未曾见过凌晨四五点钟的街道，如果见过，就会明白环卫叔叔阿姨工作的意义，他们每天用辛勤的汗水洗刷着城市的每一条大街小巷，为我们创造着清洁优美的环境。谢谢这些可爱的叔叔阿姨，让青岛变得更加美丽。”青岛大学第二附属小学的李沛桐赞叹道。

“他们虽然身在平凡的岗位上，却具有金子一般的品质。张广秋就是其中一位，他每天清理海上油污、清扫沙滩垃圾、擦拭景点栏杆……对于这一项项枯燥、繁琐的工作，他始终坚持去做、用心去做。他每天早早上班，披星戴月，一丝不苟，脚踏实地。”青岛65中的杨钦皓深感敬佩。

“这次采访让我很感动，环卫叔叔阿姨不仅让我们的城市更加干净漂亮，还传递了良好道德和社会风尚。正是有这么一批批优秀代表，我们的城市才越来越好。”崂山区育才学校的王翊辰表示。

## 他们的故事平凡而温馨

张广秋来青岛十三年了，他先是从事水电工作，五年前成为崂山区的一名环卫工人，九口人的大家庭相聚在青岛，他与父母、妹妹一起，都从事环卫工作。“我的儿子19岁了，在一家超市里工作，等明年过年回老家，他就去当兵了，从小就有当兵的梦想。等他当了兵，在部队里好好锻炼，我们全家都为他骄傲。”年复一年，张广秋看到了游客素质不断提高的变化，“文明一大步”，在日常工作中因为勤恳服务和拾金不昧而获得市民和游客的理解和赞扬，是他最高兴的事。

“青岛是个好地方，海边环境好，崂山区的环卫工作也好，我非常满意，想一直干到退休。”张继花已经来青岛从事环卫工作三年了，初来青岛时，超龄进不了工厂，她就和丈夫一起从事环卫工作。“我一个月的收入是2800元，我们俩住在香港东路的环卫驿站，对居住条件很满足。”张继花的两个儿子都已经在老家成家立业，从事煤矿工作，她对儿子安稳的生活没有过多牵挂，在青岛安心工作。小麦岛公园的市民和游客众多，有些粗心游客拍照时随手把财物放在一旁，拍完照就继续前行，遗忘了随身物品。张继花曾多次拾金不昧，在她看来，来逛小麦岛的市民和游客能开心来、开心回，就是她最朴素而真挚的工作愿望。

来青岛两年的王利虽不善言辞，但工作起来认真仔细，把各项环境卫生做好，就是他每天追求的目标。

## 晚报订阅卡带来“精神食粮”

崂山区环卫园林总公司工会主席于娟亲切地向小记者们介绍了崂山区园林环卫的总体情况，小记者们一边积极思考、采访，一边用心记录。崂山区育才学校的柴越森提问道：“您觉得如果没有‘城市美容师’，我们的城市会变成什么样子呢？”于娟意味深长地说：“我们试想一下，如果没有他们，我们每天会呼吸着污浊的空气，周围堆满了很多垃圾，植物都将枯萎，不再生长。人们出门都会寸步难行。希望小记者们能从自我做起，爱护城市，保护环境，一起维护我们共同的家园。”

采访结束后，青岛大学附属中学高蕴宁、青岛文登路小学刘庚、青岛大学第二附属小学李沛桐等晚报“十佳小记者”，为优秀环卫工人代表赠送了2023年度晚报订阅卡，环卫工人可以在工作之余，通过晚报了解老百姓的身边事。

“非常感谢青岛晚报举办这次活动，晚报送暖，情系环卫，将60张青岛晚报卡送给我们的劳模和环卫先进工作者。今天的活动形式也非常新颖，通过小记者来采访环卫工人，让环卫工人讲述自己的工作和生活，也让广大市民更加了解我们的环卫工人。”于娟告诉记者，崂山区总工会、崂山区城市管理局等部门也给环卫工人带来了更多温暖，一处处环卫驿站成为环卫工人冷可取暖、热可乘凉的温馨港湾，环卫工人辛勤为城市保洁，近年来也获得了社会各界的更多尊重和关爱。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心 实习生 刘志源 小记者 高蕴宁 薛嘉宜 李沛桐 张嘉良 张睿轩 杨钦皓 马钰涵 赵威棣 柴越森 王翊辰



小记者采访优秀环卫工人张继花。



晚报十佳小记者代表为优秀环卫工人赠送报卡。

## 优秀环卫工人接受“连环问”

环绕小麦岛公园的是碧波荡漾的大海，阳光透过云层撒到海面上，海风吹过，漾起层层涟漪，似金丝银线穿梭其间。小麦岛片区的环卫工作，早班是清晨5时到中午11时30分，午班是13时到17时，环卫工人每天清晨都会拿起清扫工具，伴着“沙沙”的劳动声音，唤醒了这座城市。近日，晚报小记者走进美景如画、整洁有序的小麦岛公园周边，比平日里更加仔细观察这里的环境卫生，不由得对辛勤付出的“城市美容师”充满敬意。

活动伊始，崂山区环卫园林总公司小麦岛管理员刘子龙先给小记者们介绍了小麦岛在环卫园林方面的特色。随后，来自黑龙江的三位优秀环卫工人走到小记者们身边，接受了小记者们的采访。由于常年吹着海风，三位环卫工人的脸上显出风吹日晒的肤色，他们笑意盈盈，对自己的工作和生活感到很满意。